

Краудсорсинговые технологии, внедряемые с целью активизации общественной дипломатии, обеспечения взаимодействия по широкому спектру вопросов, способствуют развитию уже имеющихся сфер деятельности, эволюции информационных и коммуникационных каналов как на территории отдельного региона, так и в масштабе двух стран, тем самым переходя на международный уровень. В качестве положительных сторон внедрения технологий краудсорсинга в процессы общественной дипломатии Республики Беларусь и Российской Федерации можно отметить доступ к талантливым кадрам, преодолению различного рода барьеров, возможность использования различных идей, ресурсов, распространение информации посредством применяемых в краудсорсинге технологий.

Все это дает возможность для определения цели проекта, которая заключается в разработке концепции внедрения технологий краудсорсинга в процессы общественной дипломатии Союзного государства. Для разработки концепции планируется проведение аналитической работы, социологической диагностики и проведения ряда мероприятий, которые будут направлены на активизацию экспертного и научного сообщества в сфере общественной дипломатии в различных регионах Союзного государства. В рамках проекта будет разработана интернет-платформа для выстраивания конструктивного диалога между жителями, органами местного самоуправления, представителями власти Союзного государства, а также для сбора идей для реализации проектов общественной дипломатии.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Боришполец, К. П.** Ресурсы публичной дипломатии Союзного государства России и Беларуси / К. П. Боришполец // Вестн. МГИМО. – 2017. – С. 224–237.
2. **Гайдукова, Г. Н.** Структурная модель реализации краудсорсинговых проектов в региональном управлении / Г. Н. Гайдукова // Научный результат. Социология и управление. – 2014. – № 2. – С. 66–70.

УДК 32.001

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

П. В. Тимофеева

Белорусский государственный экономический университет
г. Минск, Беларусь

Республика Беларусь и Российская Федерация являются государствами, которые одни из первых среди стран СНГ приступили к строительству более тесного двустороннего сотрудничества. Строительству более тесной интегра-



ции между Республикой Беларусь и Российской Федерацией способствовало наличие тесных экономических и политических связей, которые были сформированы во времена СССР.

Начиная с середины 1990-х гг. единение Беларуси и России прошло несколько важнейших этапов строительства тесных двусторонних отношений. В результате началась интеграция Беларуси и России, оформленная Договором о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве (1995 г.), Договором об образовании Сообщества Беларуси и России (1996 г.), Соглашением о создании Парламентского собрания (1996 г.), Договором об образовании Сообщества России и Белоруссии (1996 г.), Договором о Союзе Беларуси и России (1997 г.), Уставом Союза Беларуси и России (1997 г.), Декларацией о дальнейшем единении России и Беларуси (1998 г.) [1].

Начиная с образования Сообщества Беларуси и России в 1996 г. двумя странами была проведена работа на основе объединения материальных и интеллектуальных ресурсов с использованием рыночных механизмов хозяйствования для углубления интеграции в экономической сфере с целью обеспечения социально-экономического развития Союзного государства. Увенчало череду этих документов подписание Договора о создании Союзного государства (1999 г.), вступившего в силу 26 января 2000 г. после ратификации парламентами двух стран. Спустя почти 20 лет с момента подписания этого договора назрела необходимость для его корректировки. Это связано и с изменившимися экономическими реалиями – созданием ЕАЭС, сложной геополитической ситуацией, не полностью используемым потенциалом отношений Беларуси и России, замедлением выполнения ряда пунктов договора, существованием в договоре условий, которые сложно или невозможно выполнить в современных условиях.

Социально-экономическая сфера Союзного государства имеет большой потенциал для дальнейшей интеграции экономик. Однако на сегодняшний день развиваются лишь те сферы, которые более выгодны с точки зрения безопасности и экономической устойчивости государств.

В качестве наиболее приемлемого сценария развития дальнейших отношений Беларуси и России в рамках Союзного государства, способствующего росту социально-экономического развития и интеграции в целом, необходимо отметить образование полноценного Союзного государства (в виде конфедерации) с сохранением суверенитета, финансовой самостоятельности и независимости. В случае развития данного сценария снижается вероятность и возможность попадания одной из сторон в неравные условия. Важно отметить, что функционирование Союзного государства в данном случае не приведет к потере суверенитета Беларуси, национальной идентичности и государственной символики. Необходимо пересмотреть Договор о создании Союзного государства на уровне органов Союзного государства, требуют корректировки пункты договора, которые не могут быть выполнены в современных реалиях. Кроме того, должна быть скорректирована структура и полномочия существующих наднациональных органов Союзного государства. Скорректированный Договор о создании Союзного государства приведет к усилению интеграции между



двумя странами, их укреплению в рамках двусторонних отношений. Данный сценарий социально-экономического развития Союзного государства невозможен без осуществления совместной работы по поиску альтернативных источников энергии, реализации принципов «зеленой» экономики в союзных проектах, налаживания более интенсивных кооперационных связей между предприятиями, внедрения в промышленность принципов Индустрии 4.0, расширения приграничного и межрегионального экономического сотрудничества, объединения потенциала для развития одной из самых перспективных сфер в мире – IT-сферы.

Для устойчивого социально-экономического развития необходима реализация следующих мер: обеспечение безусловного превышения роста производительности труда над ростом заработной платы, проведение региональной политики с целью оптимизации дифференциации доходов между регионами, выведение из экономики неплатежеспособных производств, затраты на поддержку которых превышают отдачу от них, вовлечение в экономический оборот их активов и эффективное использование высвобождающихся трудовых ресурсов, реструктуризация и финансовое оздоровление неплатежеспособных сельскохозяйственных организаций, реализация проектов по эффективному импортозамещению, в том числе за счет создания новых производств и вовлечения в эту сферу малого и среднего бизнеса, повышение качества и конкурентоспособности производимой продукции и на этом фоне увеличение доли продажи отечественных товаров, развитие инструментов, трансформирующих сбережения граждан в инвестиции, в том числе фондов коллективного инвестирования, рациональное распределение имеющихся инвестиционных ресурсов между отраслями экономики, направление их на реализацию эффективных инвестиционных проектов со сроком окупаемости не более 5–7 лет [2].

Интеграция между двумя странами в рамках Союзного государства выгодна в большей степени Беларуси в силу территориальных особенностей, населения и конечной продукции производства. Экономика Беларуси в большей степени ориентирована на экспорт в отличие от России, поэтому свободный доступ к большому рынку сбыта продукции является преимуществом интеграции для такого небольшого государства, как Республика Беларусь.

Беларусь и Россия имеют схожие проблемы в сфере экономики, которые различаются местной спецификой. Совместные проекты в рамках Союзного государства помогут преодолеть экономический кризис, а также выйти с помощью интеграции на новый уровень развития социально-экономической сферы.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Кохно, П. А.** Экономика. Союзное государство / П. А. Кохно. – Москва: Гелиос АРВ, 2003. – 246 с.
2. **Луцкая, Е. Е.** Проблемы экономической интеграции России и Белоруссии / Е. Е. Луцкая // Социальные и гуманитарные науки. Отечественная и зарубежная литература. Сер. 2. Экономика. – 2005. – 158 с.

